ОБРАЗЛОЖЕЊЕ
I. ПРАВНИ ОСНОВ ЗА ДОНОШЕЊЕ ПРАВИЛНИКА

Правни основ за доношење Правилника о програму, условима и начину полагања стручног испита за обављање послова оверавања мерила садржан је у члану 9. став 3. Закона о метрологији (,,Службени гласник РС”, број 15/16) .
II  РАЗЛОЗИ ЗА ДОНОШЕЊЕ ПРАВИЛНИКА 
Закон о метрологији („Службени гласник РС”, број 15/16) ступио је на снагу 4. марта 2016. године.

Чланом 9. став 3. Закона о метрологији прописанo је да министар надлежан за послове метрологије прописује програм полагања стручног испита из става 1. тачка 3) тог члана, као и услове и начин полагања тог испита. . 
 Чланом 54. став 1. Закона о метрологији, поред осталог, прописано је да ће се подзаконски акт из члана 9. став 3. тог закона  донети најкасније у року од шест месеци од дана ступања на снагу тог закона.
III.  ОБЈАШЊЕЊЕ ПОЈЕДИНАЧНИХ РЕШЕЊА

Чланом  1. дефинише се предмет правилника.
Чланом 2. прописано је да Програм стручног испита обухвата следеће испитне области: правне и административне принципе законске контроле мерила; основе метрологије и посебне области законске метрологије за поједине врсте мерила.

Чланом 3. прописано је да се стручни испит може полагати као стручни испит нивоа А и стручни испит нивоа Б, у зависности од захтеваног нивоа знања у областима које су предмет полагања стручног испита.  Овим чланом прописано је и да
захтевани ниво знања из става 1. овог члана може бити детаљно познавање свих испитних области из члана 2. овог правилника, за стручни испит нивоа А или основно познавање испитних области из члана 2. став 1. тач. 1) и 2) овог правилника и детаљно познавање испитне области из члана 2. став 1. тачка 3) овог правилника, за стручни испит нивоа Б.
Чланом 4. прописано је детаљно шта све обухватају испитне области из члана 2. овог правилника.  


Чланом 5. прописано је да Приручник за полагање стручног испита према нивоима стручног испита из члана 3. овог правилника и испитним областима из члана 4. овог правилника, припрема и издаје Дирекција за мере и драгоцене метале (у даљем тексту: Дирекција). 
Чланом 6. прописано је да трошкове за полагање стручног испита сноси лице које полаже стручни испит.

Чланом 7. прописано је да се пријава за полагање стручног испита подноси Дирекцији, најкасније месец дана пре дана одржавања стручног испита, као и да та пријава садржи: име, очево име и презиме кандидата, као и ЈМБГ; датум и место рођења кандидата; место и адресу становања; термин одржавања стручног испита за који се кандидат пријављује; назив врсте мерила из испитне области из члана 4. став 1. тачка 3. овог правилника на коју се односи пријава за полагање стручног испита; ниво стручног испита из члана 3. став 1. овог правилника. Овим чланом прописано је и да се уз пријаву доставља доказ о извршеној уплати трошкова полагања испита, као и да је кандидат дужан да у року који му одреди Дирекција допуни и исправи неуредну и непотпуну пријаву и да уређену пријаву достави Дирекцији најкасније пет дана пре дана одржавања стручног испита. Такође, овим чланом прописано је да ће Дирекција одбацити пријаве поднете по истеку рока из ст. 1. и 3. овог члана, да  кандидат има право да повуче пријаву, најкасније седам дана пре дана одржавања стручног испита, у ком случају има право на враћање уплаћених трошкова за полагање стручног испита, а да уколико кандидат не дође на стручни испит, а пријаву није повукао, сматра се да није положио стручни испит и нема право на враћање уплаћених трошкова за полагање стручног испита, осим у случају да кандидат није могао да присуствује стручном испиту из нарочито оправданих разлога (болест, смртни случај и сл), у ком случају се уплаћени трошкови за полагање стручног испита  враћају кандидату.Овим чланом прописано је да у свако случају одлуку о враћању уплаћених трошкова за полагање стручног испита из ст. 7. и 8. овог члана доноси Дирекција. Такође, овим чланом прописано је и да Дирекција након прихватања пријаве доставља кандидату приручник за полагање стручног испита из члана 5. овог правилника
Чланом 8. прописано је да се стручни испит полаже пред испитном комисијом коју образује директор Дирекције (у даљем тексту: Комисија); да Комисија има председника, чланове, заменика председника и заменике чланова; да Комисија има пет чланова и то: три стална члана, од којих је један дипломирани правник, и два променљива члана који се одређују у зависности од врсте мерила на које се односи пријава за полагање стручног испита. Овим чланом прописано је и да заменик председника и заменици чланова из става 2. овог члана учествују у раду Комисије само у случају одсутности председника, односно чланова Комисије, као и да председнику и члановима, односно заменику председника и заменицима чланова Комисије припада накнада чија се висина одређује решењем о образовању Комисије. Такође је прописано да Комисија има секретара који води записник на седницама Комисије и обавља друге административне послове за Комисију, а да се Секретар Комисије одређује из реда запослених у Дирекцији решењем о образовању Комисије.

Чланом 9. прописано је да се стручни испит одржава по правилу два пута годишње, а најкасније у року од 60 дана од дана подношења пријаве; да се датум одржавања стручног испита одређује најкасније тридесет дана пре дана одржавања стручног испита; да се време и место одржавања стручног испита одређује најкасније седам дана пре дана одржавања стручног испита, а да се обавештење о датуму, времену и месту одржавања сваког стручног испита објављује на интернет страници Дирекције.

Чланом 10. прописано је да се стручни испит састоји од писменог и усменог дела који обухвата и практични део; да се писмени део стручног испита полаже заокруживањем једног или више од понуђених одговора или давањем одговора на постављена питања; да је за област правни и административни принципи законске контроле мерила максималан број бодова 20, за област основи метрологије такође 20, а за посебне области законске метрологије за поједине врсте мерила - 60. Овим чланом прописано је и да се свако питање вреднује одговарајућим бројем бодова тако да укупан збир бодова износи 100, а да Кандидат стиче право да полаже усмени део стручног испита ако је на писменом делу испута освојио: за област правни и административни принципи законске контроле мерила најмање 14 бодова; за област основи метрологије најмање 14 бодова, а за посебне области законске метрологије за поједине врсте мерила минималан број 40 за сваку појединачну врсту мерила уколико се кандидат пријавио за више врста мерила.
Такође је прописано да на усменом делу стручног испита Комисија проверава да ли резултати које кандидати остваре на писменом делу испита правилно одражавају њихово практично познавање испитних области док усмени део стручног испита обухвата и решавање једног хипотетичког случаја оверавања оне врсте мерила на коју се односи пријава за полагање стручног испита и његово презентовање Комисији. Овим чланом прописано је и да Кандидат који не положи усмени део стручног испита има право  да поново полаже усмени део испита у првом наредном испитном року, уз признавање већ положеног писменог дела, а ако кандидат ни у том року не положи усмени део испита, оцењује се оценом: „није положио”. Општи успех кандидата оцењује се оценом „положио” или „није положио”.

Чланом 11. прописано је да пре почетка полагања стручног испита секретар Комисије утврђује идентитет кандидата увидом у јавну исправу са фотографијом; да испиту присуствују председник, чланови, односно њихови заменици, као и секретар Комисије; да ће кандидати код којих се у току полагања стручног испита пронађе било какво помагало, укључујући мобилне телефоне и џепне или ручне рачунаре бити удаљени са стручног испита, а њихов испитни рад биће пониште, као и да је таквим кандидатима забрањено да полажу стручни испит у року од наредне три године. 
Чланом 12. прописано је да је Дирекција дужна да у року од 8 дана од дана одржавања писменог дела стручног испита обавести кандидате о резултатима стручног испита; да о резултатима полагања стручног испита у целини, кандидата обавештава председник Комисије по завршетку усменог дела стручног испита; да Кандидати имају право увида у резултате писменог дела стручног испита и право приговора на резултате стручног испита у року од три дана од дана објављивања обавештења и да  приговорима кандидата одлучује Комисија у року од осам дана од дана пријема приговора.

Чланом 13. прописано је да на захтев кандидата, председник Комисије може одложити полагање писменог или усменог дела стручног испита за наредни испитни рок, ако је кандидат због болести или других оправданих разлога спречен да полаже стручни испит.
Чланом 14. прописано је да секретар Комисије води записник о полагању стручног испита, да записник садржи име, очево име и презиме кандидата, место и годину рођења кандидата, назив врсте мерила за чије оверавање се утврђује стручна оспособљеност кандидата, ниво стручног испита, састав Комисије, датум полагања стручног испита, резултат писменог и усменог дела стручног испита и коначну оцену коју је кандидат добио на стручном испиту. Овим чланом прописано је и да је Дирекција дужна да у својој бази података трајно чува записнике о сваком одржаном стручном испиту, као и да записник потписују председник, чланови, односно њихови заменици и секретар Комисије.

Чланом 15. прописано је да на основу записника о полагању стручног испита, кандидатима који су положили стручни испит Дирекција издаје уверење о положеном стручном испиту у року од 30 дана од дана полагања стручног испита; да 
то уверење садржи: пропис на основу кога се издаје уверење, име, очево име и презиме кандидата, место и годину рођења кандидата, назив врсте мерила за чије оверавање се утврђује стручна оспособљеност кандидата, ниво стручног испита, регистарски број евиденције, датум  издавања уверења, потпис председника Комисије, односно његовог заменика и потпис директора Дирекције, као и да се то Уверење оверава печатом Дирекције.

Чланом 16. прописано је да Кандидат који је положио стручни испит за одређену врсту мерила може поднети захтев за полагање стручног испита за другу врсту мерила, у ком случају му се признаје део стручног испита који се односи на познавање испитиних области из члана 2. став 1. тач. 1) и 2) овог правилника. овим чланом прописано је и да Кандидат који је положио стручни испит нивоа Б може поднети захтев за полагање стручног испита нивоа А, у ком случају му се признаје део стручног испита који се односи на познавање испитиних области из члана 2. став 1. тачка 3) овог правилника.

Чланом 17. прописано је ступање на снагу овог правилника.
IV. ФИНАНСИЈСКА СРЕДСТВА ПОТРЕБНА ЗА СПРОВОЂЕЊЕ ОВОГ ПРАВИЛНИКА
За спровођење овог правилника није потребно обезбедити посебна средства из буџета Републике Србије.
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